

**RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI AL BILANCIO DI PREVISIONE ANNUALE
2021, PLURIENNALE 2021-2022-2023 E PIANO PROGRAMMA.**

Spettabile Ente,

prendiamo atto della predisposizione da parte dell'Amministratore unico, ai sensi di Legge e di Statuto, dei documenti previsionali costituiti dal piano programma, dal bilancio di previsione annuale per l'esercizio 2021 e dal budget economico triennale 2021 - 2022 - 2023, che ci sono stati trasmessi per l'espressione del nostro parere.

Il Collegio formula le seguenti osservazioni:

Bilancio di previsione 2021

Non è stata esposta, come già negli ultimi bilanci previsionali presentati dall'Azienda, la situazione patrimoniale. A tale proposito si ritengono condivisibili le motivazioni addotte dall'organo amministrativo, secondo il quale l'Azienda, sulla base del c. 8 dell'art. 114 del D.Lgs. 267/2000, è tenuta alla sola predisposizione del budget economico almeno triennale.

Conto economico 2021

A) Valore della produzione	3.438.945
B) Costi della produzione	3.432.105
Totale (A - B)	6.840
C) Proventi ed oneri finanziari	-650
D) Rettifiche di valore attività finanziarie	0
E) Proventi ed oneri straordinari	0
Risultato prima delle imposte	6.190
Imposte sul reddito di esercizio	-5.882
Risultato dell'esercizio	308

	2021	2022	2023
Bilancio economico pluriennale			
A) Valore della produzione	3.438.945	3.418.808	3.437.358
B) Costi della produzione	3.432.105	3.412.469	3.430.806
Totale (A - B)	6.840	6.339	6.552
C) Proventi ed oneri finanziari	-650	-650	-600
D) Rettifiche di valore attivo finanziario	0	0	0
E) Proventi ed oneri straordinari	0	0	0
Risultato prima delle imposte	6.190	5.689	5.952
Imposte sul reddito di esercizio	-5.882	-5.680	-5.830
Risultato dell'esercizio	308	9	122

L.
Sp. Ut
Bluane

COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI
AZIENDA SPECIALE MULTISERVIZI DEL COMUNE DI FOSSANO

22 Copertura perdita da parte dell'Ente di riferimento	0	0	0
Risultato dopo la copertura della perdita	308	9	122

Abbiamo quindi collegialmente provveduto all'esame dei predetti documenti, che prevedono la chiusura positiva di bilancio per l'esercizio 2021 con l'iscrizione della copertura da parte del Comune di Fossano dei costi sociali sostenuti dall'Azienda Speciale per l'esecuzione dei servizi a cui questa è preposta; tale contributo è stato indicato alla voce A1 – proventi derivanti da copertura dei costi sociali - per euro 530.000. L'importo complessivo viene stimato in euro 462.500 nelle previsioni dell'esercizio 2022 e in euro 454.000 nelle previsioni dell'esercizio 2023.

Prudenzialmente non è stato considerato alcun contributo regionale in quanto alla data di redazione del piano non vi era la certezza dell'effettiva erogazione.

Per quanto riguarda le attività svolte dall' Azienda Speciale, le cui previsioni di ricavi e costi sono state dettagliatamente indicate nei documenti esaminati, per singolo centro di costo, abbiamo provveduto ad una verifica delle previsioni confrontandole preliminarmente con i dati consolidati dell'esercizio 2019.

Gravano sul bilancio di previsione 2021 e sul bilancio pluriennale, gli effetti della grave pandemia virale che ha colpito il Paese nel mese di febbraio 2020, che l'O.M.S. ha denominato Covid-19, tuttora in corso.

Le consuete difficoltà nella redazione di un bilancio frutto di stime sono state pertanto aggravate dall'incertezza legata all'evolversi della pandemia.

Le restrizioni nelle attività economiche, nella mobilità e gli altri provvedimenti disposti dal Governo al fine di contenere la diffusione del virus hanno comportato un aumento dei costi ed una riduzione dei ricavi, che continueranno nel corso del 2021 in misura difficilmente prevedibile, anche se gli effetti dell'attuale campagna vaccinale, unitamente alle restrizioni ancora in corso, lasciano sperare in un ritorno alla normalità entro la fine del corrente anno.

Alcuni effetti, tuttavia, hanno carattere quasi irreversibile: le mutate abitudini della popolazione, una riduzione generalizzata dei redditi delle famiglie ed altri fattori negativi, tra cui i costi di adattamento delle strutture all'emergenza sanitaria, continueranno a gravare negativamente su tutte le attività economiche.

L'Azienda ha correttamente evidenziato, nel testo del piano programma, gli effetti della pandemia che limitano l'attività e incidono sulla gestione economica, precisando che viene comunque attesa una sensibile mitigazione dei fattori avversi dopo la fine dell'estate dell'esercizio in corso.

Per questo motivo ed in considerazione della sana struttura dell'Azienda, l'Amministratore non ritiene che possano verificarsi condizioni che impediscano la continuità aziendale. Il Collegio dei Revisori, allo stato attuale, concorda con tale valutazione.

Il valore (A) e i costi previsionali della produzione (B), senza considerare le coperture dei costi sociali, non evidenziano scostamenti rilevanti rispetto ai dati consolidati relativi all'esercizio 2019 (rispettivamente - 1,40% e + 2,86%).

La riduzione dei ricavi, comunque abbastanza contenuta, esprime gli effetti di quanto sopra accennato riguardo all'attuale difficile contingenza e sarà maggiormente apprezzabile nella dinamica quando saranno disponibili i dati consuntivi ed approvati dell'esercizio 2020.

Non si rilevano scostamenti significativi da segnalare relativamente alle altre voci del conto economico.

In merito all'andamento dei ricavi delle attività esercitate dall'ASM di Fossano si osserva quanto segue:





COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI
AZIENDA SPECIALE MULTISERVIZI DEL COMUNE DI FOSSANO

<i>Settore</i>	<i>Variazione prev.2021/cons.2019</i>
<i>asilo nido</i>	-21,54%
<i>farmacia 1</i>	-0,19%
<i>farmacia 2</i>	+0,24%
<i>farmacia 3</i>	+13,19%
<i>parco cittadino</i>	+7,85%
<i>baby parking</i>	-9,68%
<i>micronido</i>	-15,10%
<i>asilo sezione primavera</i>	-10,34%

La stima dei costi e dei ricavi delle diverse attività esercitate dall'Azienda risulta elaborata sulla base delle seguenti previsioni:

Farmacie: i dati sono ricavati dalla proiezione degli elementi forniti dalla Direzione delle tre farmacie. Si rimanda al contenuto del piano programma che illustra chiaramente le prospettive future delle farmacie aziendali, nonché le difficoltà derivanti dalla situazione attuale in termini di minori ricavi e maggiori costi.

Asilo nido, Sezione Primavera, Micronido, Baby parking e Parco Cittadino: i dati sono ricavati dalla proiezione degli elementi forniti dal responsabile dei servizi all'infanzia, tenuto conto dei programmi dell'attività forniti dal responsabile stesso.

E' il settore che maggiormente ha sofferto e soffre gli effetti della pandemia, molte attività dei servizi educativi dell'infanzia sono state sospese o sono iniziate in ritardo tra mille difficoltà, tuttora presenti. L'ammontare delle rette è diminuito a fronte del minor uso dei servizi. Molti genitori hanno preferito tenere i bimbi a casa.

Si rimanda, anche in questo caso, al contenuto dettagliato del piano programma, che questo Collegio condivide nel suo complesso in quanto coerente con le previsioni quantitative ed improntato a criteri di prudenza, ragionevolezza e trasparenza.

A seguire il conteggio della variazione del capitale circolante netto calcolato sulla base dei dati indicati nel conto economico di previsione 2021/2022/2023.

<i>Risultato netto di esercizio</i>	+ 308	+9	+ 122
<i>Ammortamenti imm. Immateriali</i>	5.600	5.635	3.898
<i>Ammortamenti imm. Materiali</i>	34.644	32.042	29.427
<i>Accantonamento al F.do Tfr</i>	68.881	69.454	70.038
<i>Altri accantonamenti</i>	30.141	32.581	32.581
<i>Capitale circolante netto generato</i>	+ 139.574	+139.721	+136.066

Ciò significa che se le risorse finanziarie stanziare dall'Ente pubblico di riferimento saranno erogate come previsto, la gestione economica delle attività condotte dall'azienda sarà in grado di mantenersi con risorse proprie e non ci sarà necessità di ulteriori iniezioni di liquidità per mantenere l'equilibrio finanziario nell'arco temporale del piano.

L.
Bluone

COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI
AZIENDA SPECIALE MULTISERVIZI DEL COMUNE DI FOSSANO

Tanto premesso, non sussistono rilievi da opporre ai documenti previsionali suddetti nel loro complesso e nulla osta da parte del Collegio alla loro approvazione.

Fossano, li 18 gennaio 2021

Il Collegio dei Revisori

Rag. Carlo Sirocchi - Presidente



Dott. Federico Bessone



Dott. Gianpiero Conte

